
27.07.2021         SH / MM Uncorrected / Not For Publication 1 

 

(1100/SJN/SM) 

1100 बजे 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप एक ससंद सदस्य हैं। जब मैं ककसी चीज के बार ेमें मेंशन 

कर रहा ह ,ं तो आप अपनी सीट पर बैठ जाया कीकजए। आप इन तरीकों को सधुाररए। ये तरीके ठीक 

नहीं हैं। 

… (व्यवधान) 

ननधन सबंधंी उल्लेख 

1101 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु इस सभा को दो महान अंतरााष्ट्रीय कवभूकतयों के कनधन 

के सबंधं में सूकचत करना है। 

 श्री अकनरुद्ध जगन्नाथ हमार ेकमत्र देश मॉरीशस के पूवा  राष्ट्रपकत थे। वे छः बार मॉरीशस के 

प्रधानमंत्री भी रहे। वे भारत-मॉरीशस किपक्षीय सबंधंों के मखु्य कशल्पकार थे। किपक्षीय सबंधंों के 

कनमााण में उनकी महत्वपूणा भूकमका के कारण भारत सरकार ने उन्हें नागररक सम्मान पद्म कवभूषण 

और प्रथम प्रवासी भारतीय सम्मान से कवभूकषत ककया था। उनका कनधन 91 वषा की आय ुमें 3 जून, 

2021 को मॉरीशस में हुआ। 

 डॉ. केनेथ डेकवड बकुचकजया कौन्डा ज़ाकम्बया के प्रथम राष्ट्रपकत थे। वे सन ्1964 से सन ्

1991 तक ज़ाकम्बया के राष्ट्रपकत रहे। ज़ाकम्बया के स्वतंत्रता सगं्राम के दौरान उन्होंने भारतीय 

स्वतंत्रता सगं्राम और महात्मा गाधंी जी से कवशेष पे्ररणा ली थी। उनका भारत से कवशेष पे्रम था और 

उन्होंने भारत की अनेकों बार यात्राए ंभी की थीं। वे पूर ेअफ्रीका के सबसे सम्माकनत नेताओ ंमें से 

एक थे। उनका कनधन 97 वषा की आय ुमें 17 जून, 2021 को लसुाका, ज़ाकम्बया में हुआ। 

यह सभा इन महान कवभूकतयों के कनधन पर शोक व्यक्त करती है तथा उनके पररजनों के प्रकत 

अपनी सवेंदनाए ंव्यक्त करती है। उनके सम्मान में अब सभा कुछ देर के कलए मौन रहेगी। 

(तत्पश्चात् सदस्यगण थोड़ी देर मौन खड़े रहे।) 

माननीय अध्यक्ष : ऊँ शाकन्त: शाकन्त: शाकन्त:॥ 

… (व्यवधान) 

1102 बजे 

(इस समय श्रीमती महुआ मोइत्रा, श्री गौरव गोगोई, श्रीमती हरकसमरत कौर बादल, श्री भगवंत मान 

और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर पटल के कनकट खड़े हो गए।) 

 

…(व्यवधान) 
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ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृनत मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : यहा ंपर सभी कमकनस्टसा बैठे हैं। आप मंकत्रयों के कामकाज में अवरोध पैदा कर रहे हैं। … 

(व्यवधान) यहा ंपर सार ेमतं्री बैठे हुए हैं। …(व्यवधान) अधीर रजंन जी, यहा ंपर सभी मंत्री बैठे हैं, 

क्या वे आपको नहीं कदख रहे हैं? …(व्यवधान) आप मंकत्रयों के कामकाज में अवरोध पैदा कर रहे हैं। 

आप तकख्तया ंलगाकर उनको भाषण नहीं देने द ेरहे हैं, उनको वक्तव्य नहीं देने दे रहे हैं। …(व्यवधान) 

आप लोकतंत्र की परपंराओ ंको तोड़ रहे हैं। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अगर आप ककसी भी मदेु्द पर चचाा करना चाहते हैं, सवंाद 

करना चाहते हैं, अपनी बात कहना चाहते हैं, अपनी वेदना कहना चाहते हैं, तो मैं आप सभी को 

पयााप्त समय और पयााप्त अवसर दूगंा। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आप अपनी सीटों पर कवराजें। आप कजन मदु्दों पर चचाा करना 

चाहते हैं, आप अपनी सीटों पर जाइए, मैं सरकार से बात करंगा। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : अगर आपको कोई व्यकक्तगत पीड़ा है, तो आप व्यकक्तगत रप से कमकलए, सामूकहक 

रप से कमकलए। लेककन सदन की कायावाही चले, सदन बाकधत न हो, मेरा आप सभी से ऐसा आग्रह 

और कनवेदन है। देश की जनता चाहती है कक ससंद चलनी चाकहए, ताकक हम हमार ेमदु्दों और कवषयों 

को सदन के माध्यम से सरकार तक पहुचंाकर उनकी परशेाकनयों और तकलीफों को दूर कर सकें । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं आप सभी से आग्रह करता ह  ं कक आप अपनी-अपनी 

सीट्स पर कवराजें। मैं आपको पयााप्त समय और पयााप्त अवसर दूगंा। 

 प्रश्न सखं्या 101। 

… (व्यवधान) 
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(1105/YSH/KSP) 

(प्रश्न 101) 

माननीय अध्यक्ष : श्री राजवीर कसहं (राजू भैय्या) 

… (व्यवधान) 

 श्री कवनोद कुमार सोनकर।  

श्री नवनोद कज मार सोनकर (कौशाम्बी): अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद। मेरा जो प्रश्न था, उसका उत्तर 

माननीय मंत्री जी के िारा बहुत कवस्तार से कदया गया है, लेककन जैसा कक हम जानते हैं कक जब 

ककसान जानकारी के अभाव में कीटनाशक का अत्यकधक उपयोग करता है, चूकँक कीटनाशक बहुत 

महगें भी होते हैं, कजसके कारण कृकष की लागत भी बढ़ती है और जमीन भी बहुत अकधक के्षत्र में बजंर 

हो जाती है।… (व्यवधान) साथ ही साथ कीटनाशक का आवश्यकता से अकधक उपयोग करने से 

भूगकभात जल भी दूकषत होता है। हम लोग ककसान हैं। देश के यशस्वी प्रधान मंत्री जी के नेततृ्व में वषा 

2014 में सरकार बनी थी तो देश के यशस्वी प्रधान मंत्री जी ने देश के ककसानों की कृकष लागत को 

घटाने के कलए, जमीन की उवारा शकक्त को बढ़ाने के कलए और भूगभा जल दूकषत ना हो, उसके कलए 

वषा 2014-15 में ‘ककसान सॉइल हेल्थ काडा  योजना’ की शरुआत की थी। (व्यवधान)  

 माननीय प्रधान मंत्री जी के नेततृ्व में वषा 2014-15 में 10 करोड़ 50 लाख से ज्यादा ककसान 

सॉइल हेल्थ काडा  बने थे, कजसके कारण से हम ककसानों की कृकष भूकम के बार ेमें ठीक से जानकारी 

ले पाए कक ककस कृकष भूकम में ककसकी आवश्यकता है। ककस कीटनाशक की ककतनी आवयकता है 

और ककतनी फसल हो सकती है?… (व्यवधान)  

 मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह  ँकक ‘ककसान सॉइल हेल्थ काडा ’ बनने के बाद क्या 

देश में कीटनाशक का उपयोग घटा है?… (व्यवधान) क्या इसको लेकर कोई अध्ययन कराया गया 

है या अध्ययन कराने पर सरकार कवचार कर रही है, क्योंकक वषा 2017-18 में 15 करोड़ से ज्यादा 

‘ककसान सॉइल हेल्थ काडा ’ बन चकेु हैं?… (व्यवधान)  

श्री कैलाश चौधरी : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने सॉइल हेल्थ काडा  से सबंकंधत 

प्रश्न ककया है। प्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी ने आजादी के बाद पहली बार ककसानों के कलए सॉइल 

हेल्थ काडा  जैसी योजना के माध्यम से ककसानों को जागरक करने का और उनको काडा  पहुचंाने का 

काम ककया है। ये सॉइल हेल्थ काडा  दो फेज़ में ककसानों तक पहुचें हैं। पहले फेज़ में लगभग 11 करोड़ 

और दूसर ेफेज़ के अन्दर लगभग 11 करोड़ 74 लाख सॉइल हेल्थ काडा  कदए गए हैं। इसका पररणाम 

यह हुआ है कक ककसानों के पास जो सॉइल हेल्थ काडा  पहुचें हैं, उनकी वजह से हमार ेपास पूर ेदेश 

का डेटाबेस आ गया है कक ककसान के पास कौन सी जमीन है और उसकी वजह से हमने आने वाले 

समय के कलए प्लाकनगं भी की है।… (व्यवधान) 

दूसरा, इसके कलए कवत्तीय प्रावधान के तहत उस समय लगभग 1326 करोड़ रुपये खचा ककए 

गए थे। इसके साथ ही आई.सी.ए.आर. के िारा एक स्टडी भी की गई थी और स्टडी से यह ज्ञात 

हुआ कक अगर ककसान सॉइल हेल्थ काडा  के आधार पर खेती करता है, कजसमें यह बताया जाता है 

कक प्राइमरी न्यूकरएट्ंस की मात्रा ककतनी होनी चाकहए, माइक्रो न्यूकरएट्ंस की ककतनी मात्रा उपयोग 



27.07.2021         SH / MM Uncorrected / Not For Publication 4 

 

करनी चाकहए। इससे ककसान कजस न्यूकरएटं की आवश्यकता होगी, उसका ही उपयोग करगेा।… 

(व्यवधान) इस तरह से उसकी स्टडी करने पर यह ज्ञात हुआ कक अगर वह इस आधार पर खेती 

करता है तो लगभग 15 से 20 प्रकतशत उवारकों की खपत कम हो सकती है। इसके साथ ही उत्पादन 

में 25 से 30 प्रकतशत की वकृद्ध हो सकती है।… (व्यवधान) इस तरह से ककसानों के कलए सॉइल हेल्थ 

काडा  की योजना बनी है। इसकी स्टडी भी की गई है। अगर ककसान सॉइल हेल्थ काडा  के आधार पर 

खेती करता है और उसमें कजस न्यूकरएटं की आवश्यकता है, उसी को लेकर खेती करता है तो कनकश्चत 

रप से उत्पादन में वकृद्ध होगी। इसके साथ ही उस समय हमने सॉइल हेल्थ काडा  के कलए रेकनगं भी 

आयोकजत की थी। उसके तहत लगभग 1,946 ककसानों को रेकनगं दी गई थी। इसके साथ ही हमने 

5 लाख 50 हजार फील्ड डेमोंस्रेशन भी ककया था।… (व्यवधान) हमने 7,425 फामार मेले भी 

आयोकजत ककए थे। ककसानों के कलए गावंों में एक लैब स्थाकपत होनी चाकहए, उसके कलए भी हमने 

लगभग 1532 गावंों में लैबोरटेरी के कलए 5 लाख रुपये एवेलेबल करवाए हैं। उसके तहत 1 लाख 

रुपये लैबोरटेरी स्थाकपत करने के कलए और बाकी 4 लाख रुपये भारत सरकार और राज्य सरकार 

के सहयोग से कमले हैं।  

(1110/RPS/KKD) 

आज ककसान देश में कजतने भी कृकष कवज्ञान केन्र हैं, वहा ं सॉइल टेस्ट करवा सकते हैं। 

आई.सी.ए.आर. के हमार ेकजतने इंस्टीट्यूट्स हैं, वहा ंपर भी टेकस्टंग हो सकती है। … (व्यवधान) 

हमारी जो यूकनवकसाटीज हैं, चाहे वे स्टेट गवनामेंट की हों या डीम्ड यूकनवकसाटीज हैं, वहा ंपर भी टेकस्टंग 

हो सकती है। … (व्यवधान) इसकी वजह से आज भी ककसान आकर कहते हैं कक इस टेकस्टंग की 

वजह से उनके कृकष उत्पादन में वकृद्ध हुई है। मैं समझता ह  ंकक आपने कजस कवषय पर यह प्रश्न ककया 

है, उसकी वजह से कनकश्चत रप से उत्पादन में वकृद्ध हुई है।… (व्यवधान) 

श्री भोला नसहं (बजलदंशहर): धन्यवाद, अध्यक्ष जी। 

 आदरणीय अध्यक्ष जी, एक महत्वपूणा प्रश्न आज सदन के सामने आया है और माननीय मंत्री 

जी ने इसका कवस्ततृ जवाब कदया है। … (व्यवधान) मैं अपने देश के यशस्वी प्रधानमंत्री आदरणीय 

नरने्र मोदी को धन्यवाद देना चाह गंा, कजनके नेततृ्व में देश के ककसानों को जैकवक खेती की तरफ 

लाने का प्रयास ककया जा रहा है। … (व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्ष जी, कुछ लोग ऐसे हैं, जो खाद और बीज के कवके्रता हैं, वे कुछ खतरनाक 

कीटनाशक ककसानों को अकनवाया रप से देते हैं, कजनका दषु्ट्प्रभाव फसलों पर पड़ता है। खासकर जो 

एन.सी.आर. है, मैं बलुंदशहर से आता ह  ंऔर बलुंदशहर एन.सी.आर. में है, वहा ंपर सकजजयों का 

ज्यादा उत्पादन होता है।… (व्यवधान) सकजजयों को जल्दी बढ़ाने के कलए उनमें घकटया ककस्म के 

कीटनाशक उपयोग करते हैं और कुछ दकुानदार उनको जबदास्ती उसे देते हैं। मैं माननीय मंत्री जी 

से जानना चाह गंा कक ऐसे दकुानदारों पर ककस तरीके से कारावाई करने की सरकार की योजना है? 

… (व्यवधान) 

 दूसरा, सरकार जैकवक खेती को बढ़ावा दे रही है, उसमें ककतने ककसानों का जैकवक खेती का 

डेटा अभी तक सरकार के पास आया है? … (व्यवधान) 
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श्री कैलाश चौधरी: माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा माननीय सदस्य ने पूछा है कक जो पेकस्टसाइड्स 

का उपयोग होता है और इस तरह से नकली पेकस्टसाइड्स का उपयोग करने पर ककस तरह से 

कारावाई होती है, मैं बताना चाह गंा कक इसके कलए राज्य सरकारों और केन्र सरकार के इंसपेक्टसा 

होते हैं।… (व्यवधान) वे इंसपेक्टसा वहा ंजाकर रडे करते हैं और  अगर ऐसी कोई चीजे सजं्ञान में 

आती है तो उनके कखलाफ कानूनी कारावाई भी होती है और कानून में प्रावधान भी है।… (व्यवधान) 

आने वाले समय में, इस बार ेमें दो अन्य कानून हैं, कजनको राज्य सभा में इंरोड्यूस ककया गया है 

और वे हमारी कमेटी के पास हैं। … (व्यवधान) 

 आपने दूसर ेकवषय के रप में जैकवक खेती का कजक्र ककया है। जैकवक खेती को बढ़ाने के कलए 

माननीय प्रधानमंत्री जी ने इस बार के बजट में अलग से प्रावधान ककया। … (व्यवधान) इसके कलए 

हमारा एक राष्ट्रीय जैकवक उत्पाद कायाक्रम है और परम्परागत कृकष कवकास योजना के तहत भी इस 

पर काम होता है।… (व्यवधान) इसके साथ ही, ‘नमाकम गंगे’ के तहत गंगा के ककनार ेजैकवक खेती को 

बढ़ावा देने के कलए ज़ोन्स घोकषत ककए गए हैं, कजनमें गंगा के ककनार ेपाचं ककलोमीटर के्षत्र के अंदर 

जैकवक खेती होती है। … (व्यवधान) इसी तरह से भारतीय प्राकृकतक कृकष योजना के तहत भी इस 

कायाक्रम को कलया गया है। जो पूवोत्तर के्षत्र के राज्य हैं, उनको भी आगेकनक ज़ोन के तहत, कुछ 

स्थानों को कचकन्हत करके यह काम ककया जा रहा है।… (व्यवधान) आज देश के अंदर लगभग 38 

लाख हेक्टेयर के अंदर आगेकनक खेती हो रही है। इसको बढ़ावा देने के कलए भारत सरकार ने यह 

व्यवस्था की है कक अगर ककसान एक ग्रपु के अंदर जैकवक खेती करते हैं, अगर वे दस ककसानों तक 

का एक ग्रपु बनाकर जैकवक खेती करते हैं और उनके पास कम से कम 20 हेक्टेयर जमीन होती है, 

तो सरकार िारा ककसान को 50 हजार रुपये तक की सहायता प्रदान की जाती है।… (व्यवधान) 

इसमें से 31 हजार रुपये डायरके्ट ककसान के खाते में डाले जाते हैं। तीन साल के कलए यह प्रावधान 

है और बाकी 19 हजार रुपये उनको अलग-अलग रेकनगं के कलए कदए जाते हैं, ताकक ककसान जैकवक 

खेती की ओर जाए ंऔर जो पेकस्टसाइड्स की बड़ी समस्या हैं, उसका समाधान हो सके। … 

(व्यवधान) प्रधानमंत्री जी ने इसके कलए कवशेष बजट देकर और हमने इसके कलए अलग से कायाक्रम 

लेकर तथा ककसानों को रेकनगं देकर काम को आगे बढ़ाया है। 

(इकत) 
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(1115/RAJ/RP) 

(प्रश्न 102) 

डॉ. आलोक कज मार सजमन (गोपालगरं्): अध्यक्ष महोदय, मैं कवस्ततृ और स्पष्ट जानकारी के कलए 

मंत्री महोदय जी को धन्यवाद देता ह  ंएवं उनके प्रकत आभार व्यक्त करता ह ।ं मेरा एक ही सकप्लमेंरी 

प्रश्न है कक गोपालगंज में पीएमएफएमई के अंतगात आने वाली इकाइयों के बार ेमें बताया जाए और 

गोपालगंज से जो आवेदन प्राप्त हुए हैं, उनके बार ेमें कस्थकत बताई जाए। धन्वाद।… (व्यवधान) 

श्री पशजपनत कज मार पारस : अध्यक्ष महोदय, 38 कजलों में 35 उत्पादों की पहचान ‘एक कजला, एक 

उत्पाद’ के रप में की गई है।…(व्यवधान) गोपालगंज में 68 सूक्ष्म तथा 2 समूह उद्योग इकाई इस 

वषा लगाने का लक्ष्य है।…(व्यवधान) गोपालगंज में अभी तक एक आवेदन का आवेदक िारा 

ऑनलाइन पोटाल पर सफलतापूवाक जवाब कदया गया है।…(व्यवधान) ‘एक कजला, एक उत्पाद’ के 

तहत गोपालगंज को पपीता उत्पादन के कलए राज्य सरकार की अनशुसंा पर चयन ककया गया 

है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, सेकें ड क्वेश्चन। 

… (व्यवधान) 

डॉ. आलोक कज मार सजमन (गोपालगरं्): अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से एक और प्रश्न 

पूछना चाहता ह  ं कक गोपालगंज में पीएमएफएमई के अंतगात ककतनी इकाइया ंहैं एवं गोपालगंज से 

कोई आवेदन प्राप्त हुआ है, तो उसके बार ेमें बताया जाए।… (व्यवधान) 

श्री पशजपनत कज मार पारस : अध्यक्ष महोदय, पपीता उत्पादन के कलए राज्य सरकार की अनशुसंाा 

का चयन ककया गया है। गोपालगंज में अभी तक एक आवेदन ऑनलाइन पोटाल पर सफलतापूवाक 

जमा ककया गया है।… (व्यवधान) एक आवेदन पत्र।… (व्यवधान) 

(इकत) 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य महत्वपूणा प्रश्न पूछ रहे हैं। देश के कई राज्यों में बाढ़ आई है। 

माननीय सदस्य महत्वपूणा सवाल पूछ रहे हैं। आप भी अपने-अपने इलाके की जनता की समस्याओ ं

को यहा ंरखें। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : नारबेाजी और तकख्तयों के कलए जनता ने आपको चनु कर  यहा ंनहीं भेजा है। 

आप सभी अपनी जगह पर जाइए। देश में बाढ़ पर चचाा हो रही है। 

… (व्यवधान) 
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(प्रश्न 103) 

श्री ओम पवन रारे्ननबंालकर (उस्मानाबाद): अध्यक्ष महोदय, मेर ेससंदीय के्षत्र उस्मानाबाद और 

पूर ेमराठवाड़ा में 14-15 अक्टूबर, 2020 को बहुत भारी मात्रा में बारक श हुई थी।…(व्यवधान) 

कजसकी वजह से वहा ंके ककसानों के पशओु,ं खेती और फसलों का 100 प्रकतशत नकुसान हुआ 

था।…(व्यवधान)  

 सर, मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से पूछना चाहता ह ं कक 14-15 अक्टूबर, 2020 को बाररश 

होने के बाद केन्र से जो एक डेकलगेशन वहा ंपर सवे करने के कलए गया था। लगभग ढाई महीने बाद 

यानी 21 कदसम्बर, 2020 को वह टीम गई थी।…(व्यवधान) मैंने खदु चनुाव के्षत्र में जाकर देखा है 

कक  ककसानों का 100 प्रकतशत नकुसान हुआ था, तो उस टीम ने जो सवे ककया था, उस सवे में 

वहा ंका नकुसान ककतना प्रकतशत बताया गया है? मंत्री जी, कृपया इसका जवाब दें।…(व्यवधान) 

श्री कैलाश चौधरी : अध्यक्ष महोदय जी, जैसा कक इन्होंने अपने के्षत्र के नकुसान के बार ेमें कजक्र 

ककया है।…(व्यवधान) भारत सरकार की योजना के तहत नकुसान होने पर फसल बीमा योजना के 

तहत वहा ंकी राज्य सरकार से कगरदावरी की जो ररपोटा  आती है, उसके आधार पर उनको क्लेम 

कदया जाता है।…(व्यवधान) दूसरा, जैसा कक इन्होंने कहा है कक  केन्र सरकार की टीम वहा ंगई 

और वहा ंजो नकुसान हुआ, मझेु यह बताते हुए प्रसन्नता हो रही है कक  जो टीम वहा ंपर गई और 

उस टीम ने वहा ंका जो आकलन ककया, उसके आधार पर हमारी जो उच्च स्तरीय कमेटी है, कजसमें 

हमार ेगहृ मंत्री जी, कवत्त मंत्री जी और कृकष मंत्री जी होते हैं, उन्होंने इसका फैसला करते हुए कनााटक, 

महाराष्ट्र और राजस्थान के ककसानों को एनडीआरएफ फंड से पैसे उपलजध करवा कदए हैं। इसके 

तहत महाराष्ट्र के कलए 701 करोड़ रुपए स्वीकृत ककए गए हैं।…(व्यवधान) 

(1120/VB/NKL) 

वहीं राजस्थान में 113.69 करोड़ रुपए स्वीकृत ककए गए हैं। कनााटक के कलए भी 729.3 

करोड़ रुपए एनडीआरएफ फण्ड के माध्यम से ककसानों को उपलजध कराए जाएगें।… (व्यवधान) 

इसकलए मैं कनकश्चत रप से कह सकता ह  ँकक कजस तरह से प्रधानमंत्री जी ककसानों के कल्याण के कलए 

काम कर रहे हैं, वहीं मैं देख रहा ह  ँकक कवपक्ष इस प्रकार से आज ककसानों के इतने महत्त्वपूणा मदेु्द के 

ऊपर हगंामा करके देश को क्या कदखाना चाहता है? … (व्यवधान) एक तरफ प्रधानमंत्री जी कचन्ता 

कर रहे हैं कक देश के ककसानों की इनकम बढ़े, ककसानों की इनकम डबल हो, वहीं कृकष के इतने 

महत्त्वपूणा कानून बने हैं।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मंत्री जी, आप सकें्षप में उत्तर दीकजए। 

… (व्यवधान) 

श्री कैलाश चौधरी : जहा ँउत्पादन के काया की कचन्ता की जा रही है, वहीं ये लोग कजस तरह से 

हगंामा करके देश को ककस तरह से दशााना चाहते हैं, ये सब देश के सामने है।… (व्यवधान) 
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श्री ओम पवन रार्ेननंबालकर (उस्मानाबाद): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं मंत्री जी से जानना चाहता 

ह  ँकक महाराष्ट्र सरकार ने आपको नकुसान का जो ज्ञापन सौंपा था, एनडीआरएफ से जो मदद मागँी 

थी, वह लगभग 3,721 करोड़ रुपए की थी। बड़ी मात्रा में नकुसान होने की वजह से यह जो मदद मागँी 

गई थी, वह एकदम वाकज़ब थी। इसके बाद भी सरकार ने उत्तर में केवल यह कहा ह ैकक 701 करोड़ 

रुपए उन्होंने वहा ँपर एलाऊ ककया ह।ै… (व्यवधान) माननीय मंत्री जी से मेरा प्रश्न यह ह ैकक 3,721 

करोड़ रुपए का नकुसान होने के बावजूद केवल 701 करोड़ रुपए आपने आवंकटत ककया, ऐसा उत्तर में 

कहा ह,ै लेककन अब तक 701 करोड़ रुपए भी राज्य सरकार को नहीं कमले हैं।… (व्यवधान) इसकलए 

मंत्री जी से मेरा प्रश्न यह ह ैकक  3,721 करोड़ रुपए के नकुसान के अगेंस्ट केवल 701 करोड़ रुपए क्यों 

कदए गए, ज्यादा धनराकश क्यों नहीं दी गई?… (व्यवधान) दूसरा प्रश्न यह है कक आप जो 701 करोड़ 

रुपए बता रह ेहैं, वह भी अभी तक क्यों नहीं पहुचँी ह?ै… (व्यवधान) 

कृनि और नकसान कल्याण मतं्री (श्री नरने्द्र नसंह तोमर): माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य 

की कचन्ता अपने के्षत्र और राज्य की दृकष्ट से वाकज़ब ह,ै लेककन मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्य के 

संज्ञान में लाना चाहता ह  ँकक जब इस प्रकार की नैचरुल क्लैकमटी होती ह,ै तो उस समय एक प्रकक्रया 

बनी होती ह,ै एक तो केन्र सरकार के िारा प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना संचाकलत की जाती ह,ै 

ककसानी का जो नकुसान होता ह,ै वह फसल बीमा योजना के तहत कवर होता है और ककसानी तथा 

अन्य प्रकार के जो नकुसान होते हैं, वे एनडीआरएफ और एसडीआरएफ के तहत कवर होते हैं।… 

(व्यवधान)  

 जब महाराष्ट्र में क्लैकमटी आई तो कनकश्चत रप से महाराष्ट्र के ककसानों को प्रधानमंत्री फसल 

बीमा योजना का भी फायदा कमला और नैचरुल क्लैकमटी आने के बाद महाराष्ट्र सरकार ने जो ज्ञापन 

केन्र सरकार को प्रस्ततु ककया, तो केन्र सरकार ने एक अंतर-मंत्रालकयक सकमकत बनाई, उस सकमकत 

ने राज्य सरकार के अकधकाररयों के साथ प्रवास ककया और प्रवास करने के बाद उस सकमकत ने अपनी 

अनशंुसा की।… (व्यवधान) अनशंुसा करने के बाद जब वह गहृ मंत्री जी के पास आई, तो गहृ मंत्री जी 

ने महाराष्ट्र के कलए 701 करोड़ रुपए स्वीकृत ककए।  

इसके साथ ही साथ, आप दखेेंगे तो खरीफ के कलए वषा 2020-21 और रबी के कलए वषा 2021 

के दौरान महाराष्ट्र में 67.96 लाख हके्टेयर के्षत्र का बीमा ककया गया, कजसमें 11.43 लाख ककसानों ने 

अपना दावा प्रस्ततु ककया और फसल बीमा योजना के अंतगात 750 करोड़ रुपए का ककसानों को लाभ 

कदया गया ह।ै… (व्यवधान) 

 मैं आपके माध्यम से सदन के सभी सदस्यों को और प्रमखु रप से कवपक्षी सदस्यों को कहना 

चाहता ह  ँकक आज की काया-सूची में गावँ और ककसान से संबंकधत 15 से अकधक प्रश्न चचाा  के कलए हैं।… 

(व्यवधान) अगर कवपक्षी सदस्य ककसानों के प्रकत थोड़ा-सा भी ददा रखते हैं, यकद वे ककसानों के प्रकत 

थोड़ी-सी भी वफादारी रखते हैं, तो उनको शांकत बनाकर अपने स्थानों पर बैठना चाकहए, इन प्रश्नों के 

माध्यम से उन्हें अपने कवषय रखने चाकहए, उनको सरकार का जवाब सनुना चाकहए।… (व्यवधान) इस 

प्रकार से जो हो-हल्ला हो रहा ह,ै इससे सदन की गररमा भी नष्ट हो रही ह,ै जनता का भी नकुसान हो 

रहा ह ैऔर कवपक्षी दलों का ककसानों के प्रकत जो चररत्र ह,ै वह भी दृकष्टगोचर हो रहा ह।ै… (व्यवधान) 

(इकत) 
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(1125/IND/MMN) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, सदन में नारबेाजी के कलए कम्पीकटशन मत कीकजए, बकल्क 

जनता की समस्याओ ंको सदन में बोलने के कलए कम्पीकटशन करो। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप नारबेाजी में कम्पीकटशन कर रह ेहैं। इसे जनता दखे रही ह।ै 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप जनता की समस्याए ंउठाने के कलए कम्पीकटशन कीकजए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सभा की कायावाही 11 बजकर 45 कमनट तक के कलए स्थकगत की जाती ह।ै 

1126 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा 11 बजकर 45 कमनट तक के कलए स्थकगत हुई। 

------- 
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(1145/KDS/VR) 

1145 बजे 

लोक सभा ग्यारह बजकर पैंताकलस कमनट पर पनुः समवेत् हुई। 

(श्री राजेन्र अग्रवाल पीठासीन हुए)  

माननीय सभापनत : प्रश्न सखं्या-104, श्री रामदास तडस जी।  

… (व्यवधान) 

1145 बजे 

(इस समय श्री कहबी इडन, श्री भगवंत मान, श्री कल्याण बनजी और कुछ अन्य माननीय सदस्य 

आकर पटल के कनकट खड़े हो गए।) 
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(PP 11-30) 

(प्रश्न 104) 

श्री रामदास तडस (वधाय): महोदय, मैं आपके माध्यम से ग्रामीण कवकास मंत्री जी से यह कनवेदन 

करना चाहता ह  ंकक प्रधान मंत्री ग्राम सड़क योजना के अंतगात सड़क के चयन की प्रकक्रया के कववरण 

प्रधान मंत्री ग्रामीण सड़क योजना (तीन) के गाइडलाइन 2019 में कदए गए हैं। पीएमजीएसवाई (तीन) 

के कदशा-कनदेश के अनसुार सड़क चयन प्रकक्रया के मापदडं पूणा न होने के कारण अनेक महत्वपूणा 

सड़क कनमााण काया बड़े पैमाने पर लंकबत हो जाते हैं। … (व्यवधान) जनता की भारी मागं के बावजूद 

अनेक प्रस्ताव केवल मापदडं पूणा न होने के कारण चयकनत नहीं हो पाते हैं।… (व्यवधान) ऐसे 

महत्वपूणा कायों को पूणा करने हेत ुसरकार की क्या योजना है? … (व्यवधान)  सभी माननीय ससंद 

सदस्य के अकधकारों का सरंक्षण करने के कलए क्या कें र सरकार इन मानदडंों में ररयायत देने हेत ु

गाइडलाइन 2019 में बदलाव करने के कलए उकचत कायावाही करगेी? धन्यवाद। … (व्यवधान) 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावयर्ननक नवतरण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ग्रामीण नवकास 

मतं्रालय में राज्य मतं्री (साध्वी ननररं्न ज्योनत): सरकार का उदे्दश्य उन गावंों को जोड़ने का है, 

कजन गावंों के रास्ते में या तो अस्पताल पड़ रहा हो या कोई कवद्यालय पड़ रहा हो। ऐसी सड़कों का 

सदुृढ़ीकरण करने के कलए वषा 2019 में थ्री फेजलाइन शरु की गई थी। … (व्यवधान) कें र में एक 

लाख 19 हजार ककलोमीटर प्रमखु ग्रामीण कलंक रट, 80 हजार दो सौ पचास करोड़ रुपये की 

अनमुाकनत लागत से अवकध माचा, 2025 तक के कलए कनधाा ररत की गई है। … (व्यवधान) माननीय 

सदस्य का प्रश्न जायज है।… (व्यवधान) उन्होंने महाराष्ट्र के सबंधं में प्रश्न पूछा है कक वहा ंकी सड़कें  

छोड़ी गई हैं। … (व्यवधान) मैं उनको बताना चाहती ह ं कक सवे करना, उनकी लागत तय करना प्रदेश 

सरकार का काया होता है। प्रदेश सरकार हमार ेमानक के अनसुार भेजे तो हम उसे करने के कलए 

बाध्य होते हैं और करते भी हैं। … (व्यवधान) 

(इकत) 

माननीय सभापनत : माननीय सदस्यगण, कई महत्वपूणा प्रश्न पूछे जा रहे हैं। ककसानों से सबंकंधत, 

गावंों से सबंकंधत सवाल पूछे जा रहे हैं। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापनत : मेरा माननीय सदस्यों से अनरुोध है कक आप इस चचाा में शाकमल हों और अपनी 

बातें रखें।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापनत : सभा की कायावाही 12 बजे तक के कलए स्थकगत की जाती है। 

1150 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा बारह बजे तक के कलए स्थकगत हुई। 
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(1200/CS/SAN) 
 

1200 बजे 
 

लोक सभा बारह बजे पनुः समवेत् हुई। 
 

(श्री राजेन्द्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 
 

… (व्यवधान) 
 

1201 hours  
 

(At this stage, Prof. Sougata Ray, Shri Hanuman Beniwal, Shri Hibi Eden, 

Shrimati Kanimozhi Karunanidhi and some other hon. Members came 

and stood near the Table.) 

 

… (व्यवधान) 

 

 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1201 बजे 

माननीय सभापति: माननीय सदस्यगण, कुछ ववषयों पर स्थगन प्रस्ताव की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। 

माननीय अध्यक्ष जी ने स्थगन प्रस्ताव की वकसी भी सूचना के वलए अनमुवत प्रदान नहीं की है। 
 

… (व्यवधान) 

 

--- 
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सभा पटल पर रखे गए पत्र 
 

1202 बजे 
 

माननीय सभापवत : अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगंे।  

आइटम नंबर दो से नौ - श्री अजुुन राम मेघवाल जी।  
 

 

ससंदीय कायय मंत्रालय में राज्य मंत्री िथा ससं्कृति मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री अर्जयन राम मेघवाल) : महोदय, 

डॉ. वजतेन्द्र वसंह जी की ओर से, मैं संववधान की धारा 323 (1) के अंतगुत वनम्नवलवित पत्रों की एक-एक प्रवत 

(वहन्द्दी तथा अंग्रेजी संस्करण) सभा पटल पर रिता ह ं :- 
 

 (1) संघ लोक सेवा आयोग, नई ददल् ली के वर्ष 2019-2020 के 70वें वादर्षक प्रदिवेदन की 

एक प्रदि। 

 (2)   प्रदिवेदन के अध् याय नौ में प्रदिवेददि मामलों के संबंध में आयोग की सलाह को स् वीकार 

न करने के कारण दर्ाषने वाला ज्ञापन। 

--- 

 

ससंदीय कायय मंत्रालय में राज्य मंत्री िथा ससं्कृति मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री अर्जयन राम मेघवाल) : महोदय, 

श्री अविनी कुमार चौबे जी की ओर से, मैं वनम्नवलवित पत्र सभा पटल पर रिता ह ं :- 
 

(1)   भारिीय मानक ब् यूरो अदधदनयम, 2016 की धारा 40 के अंिगषि भारिीय मानक ब् यूरो (अनरुूपिा 

मूल् याकंन) िीसरा संर्ोधन दवदनयमन, 2021 जो 4 जून, 2021 के भारि के राजपत्र में अदधसूचना संख् या 

एफ. सं. बीएस/11/11/2021 में प्रकादर्ि हुए थे, की एक प्रदि (दहन् दी िथा अंग्रेजी संस् करण)। 

 

(2)   उपभोक् िा संरक्षण अदधदनयम, 2019 की धारा 105 के अंिगषि उपभोक् िा संरक्षण (ई-कॉमसष) (संर्ोधन) 

दनयम, 2021 जो 17 मई, 2021 के भारि के राजपत्र में अदधसूचना संख् या सा.का.दन. 328(अ) में प्रकादर्ि 

हुए थ,े की एक प्रदि (दहन् दी िथा अंग्रेजी संस् करण)। 

(3)     आवश् यक वस् ि ुअदधदनयम, 1955 की धारा 3 की उप-धारा (6) के अंिगषि दनम् नदलदखि अदधसूचनाओ ं

की की एक-एक प्रदि (दहन् दी िथा अंग्रेजी संस् करण):- 

 (एक) दवदनददषष् ट खाद्य पदाथों से अनजु्ञापन संबंधी अपेक्षाए,ं स् टॉक सीमा और संचलन दनबंधन 

को हटाना (दूसरा संर्ोधन) आदेर्, 2020 जो 23 अक् टूबर, 2020 के भारि के राजपत्र 

में अदधसूचना सं. का.आ. 3776 (अ) में प्रकादर्ि हुआ था। 

 (दो) दवदनददषष् ट खाद्य पदाथों से अनजु्ञापन संबंधी अपेक्षाए,ं स् टॉक सीमा और संचलन दनबंधन 

को हटाना (संर्ोधन) आदेर्, 2021 जो 2 जुलाई, 2021 के भारि के राजपत्र में 

अदधसूचना सं. का.आ. 2674 (अ) में प्रकादर्ि हुआ था। 

(4)  उपयुषक्त (3) की मद संख् या (एक) में उदल्लदखि पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए दवलंब 

के कारण दर्ाषने वाला दववरण (दहन्दी िथा अंग्रेजी संस्करण)। 

--- 
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ससंदीय कायय मंत्रालय में राज्य मंत्री िथा ससं्कृति मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री अर्जयन राम मेघवाल) : 

महोदय, साध्वी वनरजंन ज्योवत जी की ओर से, मैं वनम्नवलवित पत्र सभा पटल पर रिता ह ं :- 

 

(1) (एक) भारि रूरल लाइवलीहुड्स फाउडेंर्न, नई ददल् ली के वर्ष 2019-2020 के वादर्षक 

प्रदिवेदन की एक प्रदि (दहन् दी िथा अंगे्रजी संस् करण) िथा लेखापरीदक्षि लखेे। 

 (दो) भारि रूरल लाइवलीहुड्स फाउंडेर्न, नई ददल् ली के वर्ष 2019-2020 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रदि (दहन् दी िथा अंगे्रजी संस् करण)। 

(2) उपयुषक्त (1) में उदल्लदखि पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए दवलंब के कारण दर्ाषने वाला 

दववरण (दहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

--- 

 

ससंदीय कायय मंत्रालय में राज्य मंत्री िथा ससं्कृति मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री अर्जयन राम मेघवाल) : 

महोदय, श्री वनत्यानन्द्द राय जी की ओर से, मैं वनम्नवलवित पत्र सभा पटल पर रिता ह  ं:- 

(1) कंपनी अदधदनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा (1) के अंिगषि ददल् ली पदुलस हाउदसगं 

कारपोररे्न दलदमटेड, नई ददल् ली का वर्ष 2019-2020 के वादर्षक प्रदिवेदन की एक प्रदि 

(दहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण), लेखापरीदक्षि लेखे िथा उन पर दनयंत्रक-महालखेापरीक्षक 

की दटप् पदणयां । 

(2) उपयुषक्त (1) में उदल्लदखि पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए दवलंब के कारण दर्ाषने वाला 

दववरण (दहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(3) राष् रीय जांच अदभकरण अदधदनयम, 2008 की धारा 26 के अंिगषि गहृ मंत्रालय, राष् रीय 

जांच अदभकरण मंत्रालयी संवगष समूह 'ख' पद (वररष् ठ दनजी सदचव, अनभुाग 

अदधकारी/कायाषलय अधीक्षक, सहायक, आर्दुलदपक गे्रड 'I' और लेखाकार) भिी दनयम, 

2021 जो 7 जून, 2021 के भारि के राजपत्र में अदधसूचना सं. सा.का.दन. 391 (अ) में 

प्रकादर्ि हुए थे, की एक प्रदि (दहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(4) ददल् ली पदुलस अदधदनयम, 1978 की धारा 148 की उप-धारा (2) के अंिगषि ददल् ली पदुलस 

(सजा और अपील) (संर्ोधन) दनयम, 2020 जो 4 माचष, 2020 के ददल् ली राजपत्र में 

अदधसूचना सं. एफ. 16/01/2019/एचपी-एक/स् था./6113 से 6118 में प्रकादर्ि हुए थे, की 

एक प्रदि (दहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(5) उपयुषक्त (4) में उदल्लदखि पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए दवलंब के कारण दर्ाषने वाला 

दववरण (दहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

--- 
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ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा ससं्कृति मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : महोदय, सशु्री शोभा कारान्द्दलाजे जी की ओर से, मैं वनम्नवलवित पत्र सभा पटल पर 

रिता ह ं :- 
 

 

(1) (एक) स् मॉल फामषसष एग्री-दबजनेस कंसोदटषयम, नई ददल् ली के वर्ष 2019-2020 के 

वादर्षक प्रदिवेदन की एक प्रदि (दहन् दी िथा अंगे्रजी संस् करण) िथा 

लेखापरीदक्षि लेखे। 

 (दो) स् मॉल फामषसष एग्री-दबजनेस कंसोदटषयम, नई ददल् ली के वर्ष 2019-2020 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रदि (दहन् दी िथा अंगे्रजी संस् करण)। 

(2) उपयुषक्त (1) में उदल्लदखि पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए दवलंब के कारण दर्ाषने 

वाला दववरण (दहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(3) (एक)   राष् रीय पादप स् वास् ्  य प्रबंधन संस् थान, हैदराबाद के वर्ष 2019-2020 के 

वादर्षक प्रदिवेदन की एक प्रदि (दहंदी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

 (दो)    राष् रीय पादप स् वास् ्  य प्रबंधन संस् थान, हैदराबाद के वर्ष 2019-2020 के 

वादर्षक लेखाओ ं की एक प्रदि (दहंदी िथा अंगे्रजी संस्करण) िथा उन पर 

लेखापरीक्षा प्रदिवेदन। 

 (िीन) राष् रीय पादप स् वास् ्  य प्रबंधन संस् थान, हैदराबाद के वर्ष 2019-2020 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रदि (दहंदी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(4) उपयुषक्त (3) में उदल्लदखि पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए दवलंब के कारण दर्ाषने 

वाला दववरण (दहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

 

--- 
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ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा ससं्कृति मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : महोदय, श्री कैलाश चौधरी जी की ओर से, मैं वनम्नवलवित पत्र सभा पटल पर रिता ह  ं

:- 

 

(1) (एक) रानी लक्ष् मी बाई कें द्रीय कृदर् दवश् वदवद्यालय, झांसी के वर्ष 2019-2020 के 

वादर्षक प्रदिवेदन की एक प्रदि (दहन् दी िथा अंगे्रजी संस् करण)। 

 (दो) रानी लक्ष् मी बाई कें द्रीय कृदर् दवश् वदवद्यालय, झांसी के वर्ष 2019-2020 के 

वादर्षक प्रदिवेदन की समीक्षा की एक प्रदि (दहन् दी िथा अंगे्रजी संस् करण)। 

(2) उपयुषक्त (1) में उदल्लदखि पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए दवलंब के कारण दर्ाषने 

वाला दववरण (दहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(3) कंपनी अदधदनयम, 2013 की धारा 394 की उप-धारा (1) के अंिगषि दनम् नदलदखि पत्रों 

की एक-एक प्रदि (दहन् दी िथा अंगे्रजी संस् करण):- 

 (एक) एग्रीनोवेट इंदडया दलदमटेड, नई ददल् ली के वर्ष 2019-2020 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा। 

 (दो) एग्रीनोवेट इंदडया दलदमटेड, नई ददल् ली का वर्ष 2019-2020 का वादर्षक प्रदिवेदन, 

लेखापरीदक्षि लेखे िथा उन पर दनयंत्रक-महालेखापरीक्षक की दटप् पदणयां। 

(4) उपयुषक्त (3) में उदल्लदखि पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए दवलंब के कारण दर्ाषने 

वाला दववरण (दहन्दी िथा अंगे्रजी संस्करण)। 

(5) डॉ. राजेन् द्र प्रसाद केन् द्रीय कृदर् दवश् वदवद्यालय, समस् िीपरु के वर्ष 2016-2017 से 

2019-2020 के वादर्षक प्रदिवेदनों की एक प्रदि (दहन् दी िथा अंगे्रजी संस् करण)। 

---  
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ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा ससं्कृति मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : महोदय, श्री अजय कुमार जी की ओर से, मैं वषु 2019-2020 के वलए संघ के वववभन्द्न 

शासकीय प्रयोजनों के वलए वहन्द्दी के प्रसार और ववकास और उसके प्रगामी प्रयोग को संववधुत करने 

और उसके कायाुन्द्वयन के वलए कायुक्रम के बार ेमें 51वें वावषुक मूलयांकन प्रवतवेदन की एक प्रवत 

(वहन्द्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रिता ह ं। 

 

--- 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा ससं्कृति मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अर्जयन राम 

मेघवाल) : महोदय, डॉ. भारती प्रवीण पवार जी की ओर से, मैं िाद्य सरुक्षा और मानक अवधवनयम, 

2006 की धारा 93 के अंतगुत िाद्य सरुक्षा और मानक (ववक्रय पर प्रवतषेध और प्रवतबंध) तीसरा 

संशोधन वववनयम, 2021 जो 8 माचु, 2021 के भारत के राजपत्र में अवधसूचना सं. मानक/एसपी-

15/टी[टी(आईएमएसटी)] में प्रकावशत हुए थे, की एक प्रवत (वहन्द्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल 

पर रिता ह ं। 

 

--- 
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STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 

Statement 

 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): Sir, I rise to lay on the table the Statement 

(Hindi and English versions) showing Further Action Taken by the Government 

on the Observations/Recommendations contained in the Fourth Report of the 

Committee on External Affairs on the replies to the Observations/ 

Recommendations contained in the Twenty-third Report on the subject ‘Issues 

relating to migrant workers including appropriate legislative framework and skill 

development initiatives for prospective emigrants’.  
 

--- 
 

 

उद्योग सबंंधी स्थायी सतमति 

308वां प्रतिवेदन 

 

श्री तबद्यजि बरन महिो (र्मशेदपजर): महोदय, मैं उद्योग संबंधी स्थायी सवमवत का “एमएसएमई क्षेत्र 

पर कोववड-19 महामारी का प्रभाव और इसका सामना करने के वलए अपनायी गयी उपशमन 

रणनीवत” ववषय संबंधी 308वां प्रवतवेदन (वहन्द्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रिता ह ूँ। 

 

--- 

 

 

STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, TOURISM AND CULTURE 

295th Report 
 

SHRI RAMESH CHANDRA MAJHI (NABARANGPUR): Sir, I rise to lay on the 

Table the Two Hundred Ninety-fifth Report (Hindi and English versions) on 

‘Potential of Tourist Spots in the country – Connectivity and Outreach’ of the 

Standing Committee on Transport, Tourism and Culture. 

 

--- 

  



27-07-2021             RSG / RJN                         Uncorrected / Not for publication  288 

 

… (व्यवधान) 

 

माननीय सभापवत : मैं पनु: अनरुोध करता ह ूँ, वनवेदन करता ह ूँ वक कृपया आप सब अपनी-अपनी 

सीट्स पर वापस जाए।ं सदन की कायुवाही चलने दें। 
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापवत : आपके अपने ववषय हैं, आप उन्द्हें उठाए।ं अन्द्य माननीय सदस्यों को भी ववषय 

उठाने दें। आपके प्रत्येक प्रश्न का उत्तर देने के वलए सरकार तैयार है। 
 

… (व्यवधान) 
 

HON. CHAIRPERSON: Please go back to your seats. Please cooperate. 

… (Interruptions) 

 

(1205/KN/SNT) 
 

माननीय सभापति (श्री रारे्न्द्र अग्रवाल): सभा की कायुवाही बारह बज कर तीस वमनट तक के 

वलए स्थवगत की जाती है।   
 

1205 बजे   
 

तत्पश्चात् लोक सभा बारह बज कर तीस वमनट तक के वलए स्थवगत हुई। 
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(1230/GG/RBN) 

1230 बजे 
 

लोक सभा बारह बज कर िीस दमनट पुनः समवेि् हुई। 
 

(श्री राजेन्द्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 
 

… (व्यवधान) 
 

1230 बजे 
 

(इस समय श्रीमिी कदनमोझी करुणादनदध, श्री एटंो एन्टोनी, श्री एम. सेल्वराज  

और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर पटल के दनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापवत: माननीय सदस्यगण, कृपया कर के बैठ जाइए। रू्न्य प्रहर में बहुि सारे दवर्य ऐसे हैं, दजनको 

माननीय सदस्य उठाना चाहिे हैं। लोक कल्याण से संबंदधि दवर्य हैं। के्षत्र से संबंदधि दवर्य हैं। दकसानों से 

संबंदधि दवर्य हैं। बाढ़ से संबंदधि दवर्य हैं। कृपया आप सब अपनी सीट्स पर जाए।ं आप सहयोग कीदजए। आप 

भी अपने दवर्य उठाइए। 
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापवत: माननीय संसदीय कायष राज्य मंत्री श्री मेघवाल जी कुछ कह रहे हैं। 
 

… (व्यवधान) 
 

ससंदीय कायण मंत्रालय में राज्य मंत्री तथा ससं्कृति मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री अर्जणन राम मेघवाल) : सभापदि 

महोदय, बहुि से सांसदों ने मुझ से भी दनवेदन दकया है दक जीरो ऑवर चलना चादहए। … (व्यवधान) जीरो ऑवर 

में ये सार ेदवर्य उठा सकिे हैं। … (व्यवधान)   दवपक्षी सांसद भी जो दवर्य उठाना चाहिे हैं, जीरो ऑवसष में उठा 

सकिे हैं। … (व्यवधान) इसदलए हमारा अनुरोध है दक  जीरो ऑवर चलना चादहए। … (व्यवधान) आप भी अपील 

करें और जीरो ऑवर चलने दें। … (व्यवधान)  

माननीय सभापवत: मैं एक बार प्राथषना करिा ह ू ं दक जीरो ऑवर चलने दीदजए।  
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापवत: बहुि सार ेदवर्य ऐसे हैं, दजनको आप भी उठाना चाहिे हैं। अन्य माननीय सदस्य भी अपने 

दवर्य उठाना चाहिे हैं। प्लीज़ जीरो ऑवर चलने दें। दवर्यों को आने दें। सरकार प्रत्येक प्रकार के दवर्य पर चचाष 

करने के दलए भी िैयार है।  

… (व्यवधान) 
 

HON. CHAIRPERSON: Please cooperate. कृपया आप सब अपनी-अपनी सीट्स पर वापस जाइए।  

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापवत: सभा की कायषवाही दो बजे िक के दलए स्थदगि की जािी है।   
 

1234 बजे   

ित्पश्चाि् लोक सभा चौदह बजे िक के दलए स्थदगि हुई। 
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(1400/SRG/RV) 

1400 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Fourteen of the Clock. 

   (Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair)  

 

… (Interruptions) 

1400 hours    

(At this stage Shri Benny Behanan, Sushri Mahua Moitra, Dr. T. Sumathy alias 

Thamizhachi Thangapandian and some other hon. Members came 

 and stood near the Table.)  

 

… (Interruptions) 

 

MATTERS UNDER RULE 377 

1400 hours 

 

HON. CHAIRPERSON: Now, we take up matters under rule 377. 

 

Re: Powers of Gram Sarpanch in Rajasthan 

श्रीमती जसकौर मीना (दौसा): महोदय, भारत सरकार द्वारा 73वाां सांववधान सांशोधन पांचायती राज 

सांस्थाओ ां को समदृ्ध कर ग्रामीण ववकास को महत्व देते हुए ग्राम पांचायतों को पूणण सक्षम बनाया है।… 

(व्यवधान) लेवकन, राजस्थान प्ाांत में 73वें सांशोधन के प्ावधानों की अनपुालना नहीं हो रही है।… 

(व्यवधान) सरपांच लोग वकसी भी प्कार के अपने पांचायत के ववकास कायों को करने के वलए स्वतांत्र 

नहीं हैं।… (व्यवधान) मनरगेा के कायों के अनमुोदन भी ववधायकों की इच्छा से होता है।… (व्यवधान) 

 अत: सदन के माध्यम से वनवेदन है वक ग्राम सरपांचों को उनकी पांचायत में कायण करने के 

वलए स्वतांत्र वकया जाए। 

  (इति) 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत: श्री वमतेश पटेल (बकाभाई) - उपवस्थत नहीं। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत: श्री वगरीश भालचन्द्र बापट - उपवस्थत नहीं। 

… (व्यवधान) 
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Re: Cultural tourism in Deoghar, Jharkhand 

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Deoghar, which falls under Santhal 

Pargana region, is a unique and extremely revered site of one of the 51 

Shaktipeeths and also of the Dwadash Jyotirlingas in the country. This is a 

religious and cultural capital of Eastern India which catapults the holy place to 

an international level and is visited by over five crore pilgrims every year. Other 

prominent personalities associated with the place like Guru Rabindranath 

Tagore wanted to set up Shantiniketan here. Mahatma Gandhi in his biography 

mentioned this place as his ashram. Maharishi Arvind shifted to Puducherry from 

here only. This place is also the birth place of well-known social reformer Late 

Ishwar Chandra Vidyasagar. The potential for cultural tourism of Deoghar in 

Jharkhand is still insufficiently researched and poorly utilized. The State as a 

whole is not valued as a cultural treasure. This often results in the neglect of the 

State's hidden cultural treasures. Deoghar as a cultural centre will conceptualize 

the aim of projecting cultural kinship which transcends territorial boundaries. The 

idea is to show how these local cultures merge into the diversity of India's 

composite culture.  

(ends) 

---- 

Re: Upliftment of SC/ST 

श्री मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भरूच): माननीय सभापवत महोदय, अनसूुवचत जावतयाां एवां 

अनसूुवचत जनजावतयाां हजारों वर्षों से भारत के सवाणवधक वांवचत वगों में से एक हैं।… (व्यवधान) देश 

को आज़ादी वमलने के बाद हमार ेसांववधान वनमाणताओ ां ने वांवचत वगों को सभी प्कार के भेदभाव से 

छुटकारा वदलाने हेत ुसांवैधावनक सांरक्षण प्दान वकया।… (व्यवधान) उन्द्होंने वशक्षा तथा नौकररयों में 

वांवचत वगों को आरक्षण देने हेत ुसांवैधावनक प्ावधान वकए परन्द्त ुसरकार द्वारा अनेक सामावजक 

सरुक्षा योजनाओ ां के बावजूद अनसूुवचत जावतयाां एवां अनसूुवचत जनजावतयाां अभावों एवां गरीबी में 

जीवन यापन कर रही हैं।… (व्यवधान) अब जब हमारा देश अगले वर्षण में अपनी आज़ादी की 75वीं 

वर्षणगाांठ मनाने की तैयारी कर रहा है, ऐसे में उपरोक्त वांवचत वगों को देश के ववकास की मखु्यधारा में 

लाने हेत ुतत्काल ठोस एवां साथणक कदम उठाने की अत्यांत आवश्यकता है तथा यही हमार ेप्धान 

मांत्री तथा देश की कोवट-कोवट जनता की पे्रणा एवां आशाओ ां के केन्द्र वबन्द्द ुप्धान मांत्री श्री नरने्द्र 

भाई मोदी जी की भी यही इच्छा है।… (व्यवधान) ऐसे में मेरा सरकार से आग्रह है वक उपरोक्त वांवचत 

जावतयों के आांगन तक खशुहाली पहुांचाने के वलए सरकारी मशीनरी को और पारदशी एवां जवाबदेह 

बनाया जाए।          (इति) 

… (व्यवधान) 
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(1405/MY/AK) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): I would request hon. 

Members to please go back to their seats.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: These are important issues, which are being raised by 

individual Members. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Your Party Members are also listed in this List to read 

out the Matters under Rule 377.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: These are very important issues. Please go back to your 

seats and allow the Matters under Rule 377 at least to be on record. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापति: सभा की काययवाही आज दो बजकर िीस तिनट िक के तिए स्थतिि की जािी 

है।   

1406 बजे   

ित्पश्चाि् िोक सभा चौदह बजकर िीस तिनट िक के तिए स्थतिि हुई। 
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(1430/CP/SPR) 

1430 बजे 

िोक सभा चौदह बजकर िीस तिनट पर पनुः सिवेि् हुई। 

(श्री भितयहरर िहिाब पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

1430 बजे 

(इस सिय सशु्री िहुआ िोइत्रा, श्री एटंो एन्टोनी और कुछ अन्य िाननीय सदस्य आकर 

पटि के तनकट खड़े हो िए।) 

 

तनयम 377 के अधीन मामले - जारी 

 

1430 बजे 

माननीय सभापति :  श्री प्रभभुाई नािरभाई वसावा। 

… (व्यवधान) 

 

Re: Need to expedite payment of export subsidy to sugar mills in Bardoli 

parliamentary constituency, Gujrat. 

 

श्री प्रभुभाई नागरभाई वसावा (बारदौली) िहोदय, िैं िाननीय िंत्री जी, उपभोक्ता िाििे, खाद्य 

और सावयजतनक तविरण, का ध्यान चीनी तििों को तनयायि पर तििने वािी तवशेष सतससडी की ओर 

आकतषयि करना चाहिा ह ं। 

 िेर ेसंसदीय क्षेत्र, बारदौिी सतहि िजुराि की ज्यादािर चीनी तििों को 2019-20 और 

2020-21 की चीनी तनयायि पर तििने वािी सतससडी अभी िक नहीं तििी है। कोरोना िहािारी के 

कारण िहीनों िक चीनी तििें बंद रहने के कारण उन्हें पहिे ही अनेकों कतठनाइयों का सािना करना 

पड़ रहा है। ऐसे िें तनयायि सतससडी न तििने के कारण उन्हें तकसानों को िन्ना खरीद का भिुिान 

सतहि अन्य कई प्रकार के भिुिान करने िें भारी कतठनाइयों का सािना करना पड़ रहा है। इसके 

कारण तकसानों को उनके िन्ना आपूतिय के भिुिान िें भी तदक्किें आ रही हैं, इस दृति  से यह िाििा 

और भी िंभीर हो जािा है। अि: अतिशीघ्र चीनी तििों को बकाया तनयायि सतससडी का भिुिान 

कराया जाए। 

(इति )  

… (व्यवधान) 
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Re: Need to ensure purchase of ‘Chana Harbhara’ by NAFED in Wardha 

parliamentary constituency, Maharashtra. 

 

श्री रामदास िडस (वधाा): िहाराष्ट्र के तवदभय तवभाि िें आने वािे िेर ेसंसदीय क्षेत्र वधाय िोक सभा 

के अंिियि, चना-हरभरा की खरीदी नाफेड के िाध्यि से बंद होने के कारण तकसान आज संकट िें 

हैं। बरसाि के िौसि िें हजारों टन चना-हरभरा तवतवध बाजार िंतडयों िें खुिा पड़ा है। अचानक 

खरीदी बंद होने की वजह से खिुे िें पड़ा चना-हरभरा खराब होने की आशंका है। सदन के िाध्यि 

से िेरा कें द्रीय कत तष िंत्री जी से अनरुोध है तक िहाराष्ट्र, तवदभय के चना-हरभरा तकसानों का तहि 

ध्यान िें रखकर, नाफेड के िाध्यि से चना-हरभरा की खरीदी पनु: प्रारभं करने हेि ुनाफेड के 

संबंतधि अतधकारी विय को आदेश जारी करने की कत पा करें। 

(इति ) 

… (व्यवधान) 

---- 

Re: Need to prohibit web series on internet depicting  

objectionable content. 
 

श्री मकेुश राजपूि (फर्रा खाबाद): िहोदय, इस कोरोना काि िें जब तसनेिा हाि, तथयेटर आतद 

सब बंद हैं िो इंटरनेट पर वेब सीरीज धिाि िचाय ेहुए हैं, तजसका सिाज पर बहुि बरुा प्रभाव पड़ 

रहा है। ये वेब सीरीज अच्छे काययक्रि न तदखाकर भोिवादी, व्यतभचारवादी, भारिीय संस्कत ति पर 

आघाि करने वािे एव ंतजन्हें पररवार के सभी सदस्यों के साथ बैठ कर नहीं देख सकिे हैं। इनिें से 

ए एि टी बािा जी, उल्िू, नेट तलिक्स, एिेजोन प्राइि आतद इंटरनेट चैनिों पर बहुि फूहड़, िािी-

ििौज वािी वेब सीरीज बनिी हैं, कत पया इन्हें बंद कराने का कि करें। 

(इति ) 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : िकेुश राजपूि जी, जो टैक्स्ट अपू्रव हुआ है, वही पतिए। बाकी चीज ररकाडय िें 

नहीं जाएिी। 

 

… (व्यवधान) … …(काययवाही-वतत्तान्ि िें सतमितिि नहीं तकया िया।) 
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Re: Regarding religious conversion of Adivasi people in 

Sukma district of Chhattisgarh. 
 

श्री मोहन मडंावी (कांकेर): छत्तीसिि प्रांि के आतदवासी बाहुल्य क्षेत्र सकुिा सतहि अन्य क्षेत्रों िें 

हो रहा धिाांिरण एक िंभीर तवषय है। उल्िेखनीय है तक  सकुिा तजि ेिें आतदवातस यों के धिाांिरण 

होने पर पतुिस अधीक्षक की स्वाकारोतक्त एवं सरकार के तजमिेदार िंतत्रयों के परस्पर तवरुद्ध बयान 

अत्यन्ि िंभीर व तचंिाजनक हैं। आतदवासी बाहुल्य क्षेत्रों िें हो रहे धिाांिरण की तस्थति केवि सकुिा 

तजिे िें ही नहीं, किोबेश यही तस्थति पूर ेप्रदेश िें है। प्रदेश सरकार के िंतत्र यों द्वारा धिाांिरण के पक्ष 

िें तदय ेिय ेबयान आतदवातसयों की िूि संस्कत ति, अतस्ित्व एवं अतस्ििा की अक्षणुिा को बनाय े

रखने िें सहयोिपूणय नहीं हैं।  

 अि: सदन के िाध्यि से सरकार से िजुाररश है तक इस संवेदनशीि िाििे पर त्वररि 

हस्िक्षेप करने हेि ुतनदेतशि करने की िहान कत पा की जाए।  

(इति ) 

---- 

(1435/NK/UB) 

माननीय सभापति (श्री भिताहरर महिाब): श्री बसंि कुिार पंडा   

 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: श्रीििी रीिी पाठक 

… (व्यवधान) 

 

Re: Need to start Singrauli – Jabalpur intercity railway service 

 

श्रीमिी रीिी पाठक (सीधी): सभापति िहोदय, तसंिरौिी से जबिपरु स्वीकत ि इंटर तसटी रिे 

यथाशीघ्र चिाने की कत पा की जाए। … (व्यवधान) 

…(काययवाही-वतत्तान्ि िें सतमितिि नहीं तकया िया।) 

(इति) 
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Re: Need to include Rajasthani language in the Eighth Schedule to the 

Constitution 

श्री तनहाल चन्द चौहान (गंगानगर): सभापति िहोदय, राजस्थान भाषा को संवधैातनक िान्यिा प्रदान 

कर आठवीं अनसूुची िें सतमितिि करने की िांि पूर ेराजस्थान िें तवतभन्न िाध्यिों से काफी सिय स ेकी 

जा रही है। … (व्यवधान) िााँ, िाितभूति और िाितभाषा, िीनों का स्थान अति िहत्वपूणय है, क्योंतक ये िीनों 

हिें आकार, आधार और अतस्ित्व प्रदान करिी हैं। तकसी भी देश या प्रदेश की संस्कत ति को सहेजने िें वहां 

की भाषा की अह्म भूतिका होिी है। तबना िाितभाषा के िौतिक तचंिन संभव नहीं है। … (व्यवधान) यह 

तचंिाजनक है तक समपूणय ित्वों और ििभि 10 करोड़ से अतधक िोिों द्वारा बोिी जाने वािी ये प्राचीन 

राजस्थानी भाषा आज िक बस अपने अतस्ित्व की ही ििाश कर रही है।  … (व्यवधान) िेरा केन्द्र 

सरकार से अनरुोध ह ैतक करोड़ों िोिों की भावना को ध्यान िें रखिे हुए राजस्थानी भाषा को संवधैातनक 

िान्यिा तदए जाने की तदशा िें आवश्यक कारयवाई  करने का कि करें।  

(इति) 

---- 

Re: Need to put Sri Krishna Janam Bhoomi outside the ambit of Places of 

Worship Act, 1991 

श्री कत ष्णपालतसहं यादव (गुना): सभापति िहोदय, आपके िाध्यि से िेरा सरकार से तनवेदन है तक पांच 

हजार साि पहिे िल्िपरुा क्षेत्र के कटरा केशवदेव िें राजा कंस का कारािार हुआ करिा था। इसी कारािार 

िें भिवान कत ष्ट्ण ने जन्ि तिया था। … (व्यवधान)  जहा ंश्री केशवदेव िंतदर िीन बार टूटा और चार बार 

बनाया िया। इस िंतदर की भव्यिा से तचिकर औरिंजबे ने सन 1669 िें इसे िड़ुवा तदया और इसके एक 

भाि पर ईदिाह का तनिायण करा तदया। … (व्यवधान) िमबे सिय से ठाकुर श्री केशवदेव जी की 13.37 

एकड़ जिीन के िातिकाना हक को तदिाने व साथ ही वषय 1968 िें हुई तडक्री को रद्द करने की प्राथयना की 

जा रही है।  

माननीय सभापति: श्री कत ष्ट्णपाि जी, तजिना एपू्रव हुआ है उिना ही ररकाडय पर जाएिा, बाकी कुछ नहीं 

जाएिा। 

… (व्यवधान) …(काययवाही-वतत्तान्ि िें सतमितिि नहीं तकया िया।) 

श्री कत ष्णपालतसहं यादव (गुना): तजसके तिए ‘प्िेसेस ऑफ वतशयप एक्ट, 1991’ कानून स ेश्रीकत ष्ट्ण जन्ि 

भूति को जैसे अनावश्यक कानूनी बंधनों से िकु्त कराया जाना चातहए िातक सभी तहन्दू व तवश्व भर के कत ष्ट्ण-

पे्रतियों के तिए यह भतक्त भाव का केन्द्र बन सके। … (व्यवधान) 

 

(इति) 

माननीय सभापति: आप िोिों स ेपनु: तवनिी है तक आप अपने-अपने सीट्स पर जाइए, हि आपका नाि 

पकुारेंिे।    

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: सभा की काययवाही आज िीन बजे िक के तिए स्थतिि की जािी है।   

1437 बज े  

ित्पश्चाि् िोक सभा पन्द्रह बजे िक के तिए स्थतिि हुई। 
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(1500/SK/RCP) 

1500 बजे 

लोक सभा पन्द्रह बजे पनुः समवेत् हुई। 

(श्री भततृहरि महताब पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

1500 बजे 

(इस समय श्री कल्याण बनजी, श्री भगवंत मान, श्री िवनीत ससहं औि कुछ अन्द्य  

माननीय सदस्य आकि पटल के सनकट खड़े हो गए।) 

 

MATTERS UNDER RULE 377 – Contd. 

1500 hours 

Re: Release of water for Maharashtra 

as per award of NWDP 

 

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): My Constituency of 

Nandurbar is located on the banks of River Narmada along with Sardar Sarovar 

project which is one of the largest water resources project in India covering four 

major states - Maharashtra, Madhya Pradesh, Gujarat and Rajasthan. As per 

the award of NWDP in 1979, Maharashtra is entitled to a share of 0.25 MAF 

(10.89 TMC) from this project for irrigation and drinking purposes. However, 

Maharashtra and particularly Nandurbar is not receiving the designated share of 

water which has resulted in scarcity of water for irrigation facilities and human 

consumption. I urge the Government to take necessary steps for releasing the 

sanctioned share of 10.89 TMC of water for Maharashtra and particularly 

Nandurbar in order to provide proper flow of water for irrigation and human 

consumption which will facilitate in achieving the dream of our Prime Minister of 

doubling farmers income by 2022 and aid prosperity and socio-economic 

development of the people of my constituency through water security. 

(ends) 
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Re: Farmers protest 

श्री वििेक नारायण शेजिलकर (ग्िावलयर): सभापसत महोदय, सकसान नेताओ ंको कत सि कानूनों 

के सखलाफ जतंि-मंति पि प्रदरृ्न किने की अनमुसत सदया जाना कोसवड अनरुूप व्यवहाि के अनकूुल 

नहीं है। झूठ औि भ्रम के आधाि पि चलाया जा िहा यह आदंोलन जनसहत में नहीं है। हाल ही में 

सपंन्द्न हुई अनाज की सिकािी खिीद में 18% रिकॉडृ की वतसि हुई है। सकसान अपने खेतों में पसीना 

बहाकि फसल का रिकॉडृ उत्पादन कि िहे हैं, लेसकन वे कौन से लोग हैं जो हाईवे िोक कि जनता 

के सलए समस्या पैदा कि िहे हैं? वे सकसान नहीं हो सकते। यह भी दभुाृग्यपूणृ है सक न्द्यायालय स्वय ं

सजं्ञान लेकि कावंड यात्रा पि िोक लगा िहे हैं, प्रमखु त्यौहाि ईद पि भी न्द्यायालय की नजि है, 

लेसकन ऐसा प्रतीत होता है सक यह तथाकसथत सकसान आंदोलन न्द्यायपासलका के सजं्ञान में नहीं 

आया है। 

 सिकाि को चासहए सक स्वयं को सकसानों का सहतैिी बनाने वाले तथाकसथत सकसान नेताओ ं

से सख्ती से पेर् आए। 

                                                                                                             (इसत) 

----- 

 

Re: Need to provide stoppage of trains at Barwadih, Latehar 

and Chhipadohar Railway Stations in Chatra 

Parliamentary Constituency, Jharkhand 

 

श्री सुनील कुमार वसिंह (चतरा): मेि ेलोक सभा के्षत्र चतिा में बिवाडीह िलेवे जकं्र्न है तथा लातेहाि 

सजला मखु्यालय का प्रमखु िलेवे स्टेर्न है। इन दोनों िलेवे स्टेर्नों पि िले गासड़यों का पहले ठहिाव 

होता था, पिन्द्त ुअब इन स्टेर्नों पि ठहिाव नहीं सदया गया है। इन स्टेर्नों पि गासड़यों के ठहिाव के 

सलए मेि ेद्वािा िलेवे को कई बाि पत्र सलखे गए हैं। साथ ही के्षत्र के अन्द्य जनप्रसतसनसधयों, नागरिकों व 

सामासजक सगंठनों द्वािा बाि-बाि िलेवे का ध्यान आकसिृत सकया गया है। िलेवे द्वािा इन तीनों 

स्टेर्नों से छोटे व कम िाजस्व वाले स्टेर्नों पि गासड़यों का ठहिाव सदया जा िहा है पिन्द्तु इन 

स्टेर्नों पि ठहिाव नहीं सदया जा िहा है। 

 अत: मेिी आपके माध्यम से िले मंत्री जी से मागं है सक बिवाडीह, लातेहाि एव ंसछपादोहि 

िलेवे स्टेर्नों पि गाड़ी सखं्या 02583/02584, 08311/08312, 01447/01448 एवं 

08635/08636 आसद गासड़यों का ठहिाव पनु: र्ीघ्र चालू सकया जाए। 

                                                                                                          (इसत) 
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Re: Reopening window of Awaas + 

mobile App for one more month in Odisha 

 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): A large number of poor and 

tribal people in western and southern regions have not been able to register 

themselves in the Pradhan Mantri Aawas Yojana (Gramin) when the window of 

Aawas software was open. Though the Government have opened window in two 

phases till March 2019, our hon. Chief Minister has requested the hon. Prime 

Minister to re-open the window of Aawas + mobile App for the entire State for a 

period of one more month to migrate the data of identified eligible households to 

Aawas + mobile App, which will be a pragmatic step towards achieving the 

objective of “safe housing for all”. 

(1505/RK/MK) 

 Sir, through you, I would request the hon. Prime Minister and the Minister 

of Rural Development to consider the request of my State, Odisha, 

sympathetically and reopen the window of Awaas+ mobile App for one more 

month. 

           (ends) 

 

माननीय सभापवत (श्री भततृहरर महताब): आपसे रिक्वेस्ट की जाती है सक आपकी पाटी के मेम्बसृ 

ने सनयम- 377 का नोसटस द ेिखा है। आप अपनी-अपनी सीटों पि जाइए औि उनको बोलने के सलए 

मौका दीसजए। आपसे बाि-बाि रिक्वेस्ट की जा िही है सक आप अपनी-अपनी सीटों पि जाइए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापवत : सभा की कायृवाही तीन बजकि तीस समनट तक के सलए स्थसगत की जाती है। 

1506 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा पन्द्रह बजकि तीस समनट तक के सलए स्थसगत हुई। 
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(1530/SJN/PS) 

1530 बजे 

लोक सभा पन्द्रह बजकि तीस समनट पि पनुः समवेत् हुई। 

(श्री भततृहरि महताब पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

1530 बजे 

(इस समय श्री सहबी इडन, सशु्री महुआ मोइत्रा, श्री हनमुान बेसनवाल, श्रीमती कसनमोझी 

करुणासनसध औि कुछ अन्द्य माननीय सदस्य आकि पटल के सनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान) 

वनयम 377 के अधीन मामले - जारी 

1530 बजे 

माननीय सभापवत : श्री सगिीर् भालचन्द्र बापट जी। 

… (व्यवधान) 

Re: Withdrawal of money by depositors from RCBL 

SHRI GIRISH BHALCHANDRA BAPAT (PUNE): Hon. Chairperson, Sir, through 

you, I would like to raise the matter regarding merger of the Rupee Co-operative 

Bank Limited (RCBL). … (Interruptions) 

 RCBL, a 108 years old co-operative bank, was established with the 

inspiration of Lokmanya Tilak as a drive for Swadeshi Movement.  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please read the matter that has been 

approved.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please read the matter that has been approved.  

… (Interruptions) 

SHRI GIRISH BHALCHANDRA BAPAT (PUNE): The Bank is having a network 

of 35 branches with the strength of around 5 lakh depositors having deposits of 

Rs. 1296 crore. The Bank has been earning an Operating Profit continuously for 

the last five years in a row totalling to Rs. 70.82 crore and has effected total 

recovery of Rs. 263.40 crore. By taking stringent measures against defaulters, 

it has attached properties of former delinquent Directors and Executives of the 

Bank. In spite of all restrictions, it has given withdrawals of Rs. 371 crore under 
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Hardship Scheme of RBI to 93,700 depositors. The Bank is under all-inclusive 

directions of the Reserve Bank since February 2013. As such, the depositors 

are not getting their hard-earned money since 2020.  

(ends) 

माननीय सभापवत : आपने सलसखत रूप से जो टेक्स्ट सदया है, केवल वही रिकाडृ में जाएगा। 

… (व्यवधान) 

 

Re: Developments in Gaya and Aurangabad Districts in Bihar under 

Aspirational Districts Programme 

 

श्री सुशील कुमार वसिंह (औरिंगाबाद) : सभापसत महोदय, मेिा ससंदीय के्षत्र, औिगंाबाद दसक्षण सबहाि 

के दो सजले गया औि औिगंाबाद है। देर् के सम्यक सवकास के सलए ऐसे सपछड़े सजलों को सवकससत 

किने हेत ुमाननीय प्रधानमंत्री जी की दूिगामी उन्द्नत सोच के तहत देर् भि से 115 सजलों का चयन 

सकया गया, सजसे आकाकं्षावान सजलों का नाम सदया गया। सिकािी उपेक्षा के सर्काि दोनों सजले 

नक्सल प्रभासवत एवं औद्योसगक रू्न्द्यता के आभाव में आकाकं्षी सजलों की सूची में र्ासमल हैं। सवगत 

एक दर्क से कम समय में केन्द्र के अथक सिकािी प्रयासों से इन सजलों ने सवकास के नए आयाम 

चूमे हैं, तथासप प्रयासों में सनिन्द्तिता एवं गसत में सर्सथलता एवं कई मामलों में सनयमों की तकनीकी 

बाध्यता सवकास की िाह में अविोध बनती है, इन्द्हें दूि सकया जाना चासहए। 

उदाहिणाथृ LWE के तहत सड़क सनमाृण के प्रावधान के साथ ही, समपाि, छोटे पलु अथवा 

जल धािा पि छोटी पसुलया के सनमाृण की स्वीकत सत का असधकाि भी सक्षम पदासधकािी को होना 

चासहए, जो स्थानीय प्रर्ासन एवं जनप्रसतसनसध की िाय से सकया जाना चासहए। इन सिल उपबधंों के 

अभाव में सवकास अवरुि होता है। यद्यसप सभी आकाकं्षी सजलों में रतुगामी सड़क परिवहन एवं बेहति 

सपंकृ से अपेक्षाकत त बेहति सवकास हुआ है, तथासप बेहति रै्सक्षक सवकास अवसिों के अभाव में 

आसथृक सवकास अपेसक्षत गसत नहीं पा िहा। 

उदाहिणाथृ औिगंाबाद में मेसडकल कॉलेज की स्थापना हेत ुमैंने िा.िा.मागृ पि अपनी 20 

एकड़ जमीन कॉलेज हेत ुदेने की पेर्कर् सलसखत रूप से सिकाि से की। सकन्द्त ुसिकािी उदासीनता 

एवं केन्द्रीय मानदडं इसमें बाधक हैं। 

मेिी सिकाि से मागं है सक आकाकं्षी सजलों में सर्क्षा, स्वास््य औि िोजगाि को प्राथसमकता 

समलनी चासहए तथा ऐसे मामलों में रै्क्षसणक ससं्थानों की स्थापना में सिकािी भागीदािी से रै्क्षसणक 

ससं्थानों को असवलंब स्वीकत सत समलनी चासहए, सजससे आकाकं्षी सजलों के सवस्ताि को नया आयाम 

औि समानान्द्ति आसथृक सवकास सभंव हो सके। … (व्यवधान) 

(इसत) 
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Re: Need to construct a railway line between Tarapur and Arnej 

श्री वमतेश पटेल (बकाभाई) (आनिंद) : सभापसत महोदय, अहमदाबाद सजले के धोलका तहसील में 

श्री बूट भवानी माता का ऐसतहाससक र्सिपीठ मंसदि अिनेज गावं में सस्थत है। इस र्सिपीठ पि माता 

के दरृ्न हेत ुगजुिात औि दूसि ेअन्द्य िाज्यों से भािी सखं्या में श्रिाल ुएवं साध ुसतं आते िहते हैं। 

यहााँ की जनता की यह विों से मागं िही है सक मेि ेसंसदीय के्षत्र सस्थत तािापिु औि अिनेज के बीच 

िले लाइन सबछाई जाए, सजससे इस के्षत्र में पयृटन को भी बढावा समलेगा। अिनेज स्टेर्न जो अभी 

फ्लैट कैटेगिी में है, उसे बी कैटेगिी में अपगे्रड सकया जाए। तािापिु से अिनेज हेत ुनई िलेवे लाइन 

के सलए तीन बाि सवे भी हो चकुा है। … (व्यवधान) 

(1535/YSH/SMN) 

 सदन के माध्यम से माननीय िलेमंत्री जी से आग्रह है सक मेि ेससंदीय के्षत्र औि आसपास की 

जनता की विों पिुानी मागं तािापिु औि अिनेज के बीच िले लाइन सबछाने हेत ुप्रभावी कदम उठाने 

बाबत सबंसंधत को आदेसर्त किने का कष्ट किें।… (व्यवधान) 

(इसत) 

 

माननीय सभापवत (श्री भततृहरर महताब): सभा की कायृवाही चाि बजे तक के सलए स्थसगत की 

जाती है। 

 

1537 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा सोलह बजे तक के सलए स्थसगत हुई। 
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(1600/SNB/RPS) 
 

1600 hours 
 

The Lok Sabha re-assembled at Sixteen of the Clock. 

(Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

 

1600 hours  
 

(At this stage, Shri Benny Behanan, Shri A. Raja, Shrimati Satabdi Roy and 

some other hon. Members came and stood near the Table.) 

… (Interruptions) 
 

MATTERS UNDER RULE 377 - Contd. 
 

HON. CHAIRPERSON: Kumari G. Madhavi.  
 

Re: Enhancing construction cost for constructing homes under Prime 

Minister Awas Yojana 

 

KUMARI GODDETI MADHAVI (ARAKU): Sir, I would like to draw the attention 

of Government through this august House towards the sanctioned amount of Rs. 

1.8 lakh for construction of 350 square feet house under Prime Minister Awas 

Yojana Scheme.  

 In this connection, I wish to bring to the notice of the Government that the 

construction cost per sq. ft. even in urban plain areas, where material transport 

is less expensive, is around Rs. 800. Accordingly, the estimated construction 

cost with minimum amenities for 350 sq. ft. including toilets comes to around Rs. 

2.80 lakh. In addition, material transport charges for remote tribal areas, where 

the proposed housing is planned, would be around Rs. 28,000 per house.  

 Therefore, I earnestly request the hon.  Minister through you to enhance 

the construction cost with minimum amenities for each house under the said 

scheme to Rs. 3 lakh rupees in tribal areas under the ST Sub-Plan.  

(ends) 
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Re: Need to revive the Rajendra Kushth Sewa Ashram, Siwan in Bihar 
 

श्रीमती कविता व िंह (व िान): महोदय, आपने मझेु ननयम 377 के अधीन अपने संसदीय क्षेत्र 

नसवान का मामला सदन में उठाने के नलए नदया, उसके नलए मैं आपको धन्यवाद देती ह ं। 

महोदय, मैं सदन के माध्यम से सादर आग्रह करती ह ं नक मेर ेसंसदीय क्षेत्र नसवान में राजेन्र 

कुष्ठ सेवा आश्रम है, जो भारत सरकार की फन्डंग से चलता था। देश के प्रथम राष्ट्रपनत देशरत्न 

डॉ. राजेन्र प्रसाद जी के द्वारा इस कुष्ठ सेवा आश्रम की स्थापना वर्ष 1954 में की गई थी। नसवान 

नजले सनहत पूर ेनिहार एवं उत्तर प्रदेश के सभी कुष्ठ रोग से ग्रनसत मरीजों की देख-रखे एव ंरखरखाव 

का काम संस्थान द्वारा नकया जाता था। आज यह सेवा आश्रम वीरान पड़ा है।… (व्यवधान) 

माननीय  भापवत: कृपया नलनखत पाठ के अनतररक्त कुछ मत िोनलए। 

… (व्यवधान)…(कायषवाही-वतृ्तान्त में सनममनलत नहीं नकया गया।) 

श्रीमती कविता व िंह (व िान): अत: महोदय, मैं सदन का ध्यान आकृष्ट कराते हुए आग्रह करती ह ं 

नक इस संस्थान के जीर्णोद्धार हेत ुयोजना िनाने की कृपा करें। … (व्यवधान) 

(इनत) 

 

 

माननीय  भापवत : िैठ जाइए। कृपया अपने स्थान पर जाइए। 
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय  भापवत : कृपया अपने स्थानों पर जाए।ं कृपया सहयोग करें। 
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय  भापवत : प्लीज अपने स्थानों पर जाइए। 
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय  भापवत : सभा की कायषवाही चार िजकर तीस नमनट तक के नलए स्थनगत की जाती है। 

 

1603 िजे 

तत्पश्चात् लोक सभा सोलह िजकर तीस नमनट तक 

के नलए स्थनगत हुई। 
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(1630/RAJ/RU) 
 

1630 hours 
 

The Lok Sabha re-assembled at thirty minutes past Sixteen of the Clock. 

   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

… (Interruptions) 
 

1630 hours  

(At this stage, Shri Kalyan Banerjee, Shrimati Kanimozhi Karunanidhi, Shri 

Benny Behanan and some other hon. Members came 

and stood near the Table.) 

… (Interruptions) 
 

 

MATTERS UNDER RULE 377 - Contd. 
 

HON. CHAIRPERSON:  Shri Jayadev Galla ji. 

… (Interruptions) 
 

Re:  Issue of Notification regulating the use of RO Purifier 
 

 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): … (Interruptions) … (Not recorded) Sir, 

it is the responsibility of both the Central and State Governments to take 

measures to protect public health and environment. There have been complaints 

that RO systems used in India are de-mineralising water.  So, Expert Committee 

was constituted which recommended that if TDS is less than 500 milligrams per 

litre, such RO system will remove important minerals and also cause undue 

wastage of water. … (Interruptions) 

 Issue has gone before NGT and it had directed the Government of India 

to immediately issue notification banning RO purifiers where TDS in water is 

below 500 milligrams per litre. The Ministry then sought extension of time for 

notification due to the pandemic and NGT granted the same.  The period 

expired, I think,  in January.   Government sought four more months for issue of 

notification – two months for inviting comments and two months for finalisation. 

… (Interruptions) 

 Now, that period is over.  Hence, I appeal to the Government of India to 

issue notification in the interest of public health. … (Interruptions) 

          (ends) 
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माननीय सभापति : आप सभी अपनी-अपनी सीट्स पर जाइए।  
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : अध्यक्षपीठ से बराबर प्रार्थना की जा रही है, अनरुोध ककया जा रहा है कक कृपया 

आप सहयोग करें, सदन को चलने दें, अपनी बात कहें और अन्य माननीय सदस्यों को भी बात कहने 

का अवसर दें।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : नारायण जी। 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : श्री बालूभाऊ उर्थ  सरुशे नारायण धानोरकर जी। 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : श्री अब्दलु खालेक जी। 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : श्री बैन्नी बेहनन जी। 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : श्री ए. गणेशमूकतथ जी।  

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : श्री पी. वेलसुामी जी। 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : श्रीमती अपरूपा पोद्दार जी। 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : श्री संजय जाधव जी। 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : कृपया आप लोग अपनी सीट पर जाइए।  

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : श्रीमती वीणा देवी जी। 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : श्री हनमुान बेकनवाल जी। 

… (व्यवधान) 
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माननीय सभापति : मैं पनु: आपसे अनरुोध कर रहा ह ं, आपसे कनवेदन है कक कृपया अपनी सीट पर 

जाकर बैठें, सहयोग करें, सदन की कायथवाही में भाग लें और अपना कवषय यहां रखें। 
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : सभा की कायथवाही बुधवार, कदनांक 28 जलुाई, 2021 को प्रात: 11 बजे तक 

के कलए स्र्कगत की जाती है। 
 

1633 बजे 
 

तत्पश्चात् लोक सभा बधुवार, 28 जलुाई, 2021 / 6 श्रावण, 1943 (शक)  

के ग्यारह बजे तक के कलए स्र्कग त हुई। 

 

 

 

 


